

# 傾「人財」挺港創科 中央續推新招

## 代表引述韓正：政經民生向好 支持措施「想法很多」

香港文匯報訊(記者 歐陽文情 兩會報道)據引述,中共中央政治局常委、國務院副總理韓正在重要講話中提到對香港過去一年的4個印象:經濟總體向好;對粵港澳大灣區、「一帶一路」等的參與度和熱情度都很高;政治生態向好;整體民生向好發展。就粵港澳大灣區發展,韓正透露,在支持香港建設國際創新科技中心的問題上,中央就科研資金、科研樣本、科研人員的來往有很多想法,並會一步步安排。



韓正副總理在北京人民大會堂香港廳,參加十三屆全國人大二次會議香港代表團審議政府工作報告的會議。 中通社

港區全國人大代表團副團長黃玉山在小組會後引述,韓正副總理在講話中表示,覺得香港過去一年發展不俗,並對香港過去一年有4個印象:經濟總體向好;對粵港澳大灣區、「一帶一路」等的參與度和熱情度都很高;政治生態向好;整體民生向好發展。他形容成績來之不易,中央對此充分肯定。

黃玉山和多名代表引述韓正表示,過去一年,是中國不平凡及比較複雜的一年,對香港而言也是不平凡的一年,但他對香港很有信心,也覺得香港過去一年發展不俗。

據引述,韓正副總理對香港過去一年有4個印象:

一是香港經濟總體向好,連續24年被評為國際上最自由經濟體;

二是香港同胞及各界人士對粵港澳大灣區、「一帶一路」,以至將香港發展成創科中心的參與度和熱情度都很高,大家都積極投入、積極討論;

三是香港過去一年政治生態向好,包括立法會運作更暢順,「港獨」得到有效遏止;

四是香港整體民生亦是向好發展,並指出香港失業率為2.8%,是20年來最低,形容就業是民生之本,成績來之不易,中央對此充分肯定。

香港發展要再上一台階,積極參與大灣區建設是必由之路。多名港區代表指,身為粵港澳大灣區建設領導小組組長的韓正,在講話中花了很

長時間談大灣區發展。

### 充分考慮特區關注

據引述,韓正強調大灣區建設是國家主席習近平親自謀劃、親自部署的重大國策,並在過程中始終高度關注。中央在考慮涉及香港的發展時,充分考慮香港社會各界的關注,及高度尊重特區政府和特區行政長官的意見,中央對香港在大灣區及經濟發展上,傾盡所有財力、人力和科研資源,讓香港更好地融入國家發展大局。

據引述,韓正說,大灣區未來將可發展成世界性、最市場化的、規模龐大的經濟發展區,香港的自身發展、「一國兩制」的行穩致遠,及香港社會的長期穩定和繁榮,與大灣區發展都有直接關係,勉勵大家好好把握機遇。

在大灣區規劃綱要中,中央強調將支持香港打造國際創新科技中心。據引述,韓正說,香港有雄厚的基礎,包括人才、制度及很好的大學和科研機構,具備相關發展條件。

他續說,中央有很多政策正在逐步推出,以打造國際創新科技中心,第一步是中國科學院透過創新研究院在香港科學園正式落戶註冊,日後並會重點在人工智能、醫療和海洋科學科技上與香港共同努力發展。

### 讓港參與國家級科研

據引述,韓正指出,國家有一些先進的大科



左起:黃玉山、馬逢國。 記者黃洋港 攝

學,可以讓香港參與國家級大型科研任務。其他如科研資金、科研樣本、科研人員的來往,也有很多想法,中央會一步步安排,以方便流通。

據引述,韓正還呼籲香港的各界人士,包括政府、商界、科技界和教育界都應聚焦於發展香港成為國際創新科技中心。他並提到河套區港深創新及科技園,認為它有好的規劃,是一個好的出發點。

### 研補貼港人稅務差距

港人最關心的大灣區稅務事宜,韓正亦有講及。他指出,由於香港稅率在世界上都較低,充分考慮民生的關注後,有見香港人若在大灣區發展,須面對稅率差距的問題,中央擬推出措施,由地方政府補貼差距,令港人到港發展時不會有「損失」,協助香港人在大灣區發展。

## 捍衛各方權益 樹立大國榜樣

### 代表建言

全國人大常委譚耀宗:

希望中央政府能夠委任一批來自不同階層的港人,作為大灣區發展的區事顧問,就發展政策提出具體的、有創意以及可行的意見和建議。此外,新的《個人所得稅法》忽略了對50萬在內地港人境外所得的影響,很多根據「外資三法」在內地投資的港商也不知道《外商投資法》草案對他們的影響,內地有關部委要多考慮在「一國兩制」下的影響,多了解和回應港人和港企的意見和需要。

港區代表、大律師廖長江:

「全面推進依法治國」和「全面深化改革開放」是相輔相成的。無論是對外開放政策以至「一帶一路」倡議,規則和法治都是應對各種不確定性風險和挑戰的安全閥。國家司法體系要公平公正地處理合規糾紛,依法捍衛各方的合法合理權益,樹立大國榜樣和風範。

### 解說「一國兩制」對台好處

港區代表、中國和平統一促進會香港總會執行會長陳亨利:

「和平統一、一國兩制」是實現國家統一的最佳方式,建議以台灣民眾的角度,解說「一國兩制」的好處,尤其舉出香港經濟的成就作為例子,同時應保持對台灣產業更包容的態度。我建議選定兩岸優勢互補的產業,研究更多扶助政策,加強經濟融合的深度,並鼓勵更多台灣青年到大陸追夢、築夢、圓夢,有效提升台灣民眾幸福、獲得感,有助得民意、贏民心。

港區代表、積金局主席黃友嘉:

香港有與國際無縫接軌的資本市場,在「一國兩制」下也與內地有一道自然的防火牆,而香港金融體系對中央又是完全透明的,這方面紐約、倫敦及新加坡等完全無法比擬,國家應充分利用香港作為離岸金融中心的平台,發揮其獨特優勢和作用。

此外,香港的監管及行業機構可以與內地監管部門充分配合,有序逐步發展符合國家需要的金融產品及服務。

港區代表、工聯會會長吳秋北:

大灣區建設離不開民眾的積極參與,應進一步打通大灣區內的人流、物流、資金流和信息流,並更新法規,以便港人能夠全方位地參與大灣區發展,包括接受港人以香港地址辦理各種公共或商業服務、建立灣區內職業資格互認制度等。大灣區建設也離不開國家安全作保障,要注意三地的安全問題,除了傳統的領土、主權安全外,也要關注金融、網絡和訊息安全等,絕不能在其中一方有任何安全漏洞。

### 稅惠吸引人才開發「帶路」

港區代表、香港紡織商會名譽會長顏寶鈴:

在「一帶一路」倡議方面,應不斷健全與沿線國家的合作機制,制定穩定的投資政策,為「走出去」的企業保駕護航,幫助企業順利落地、安全發展,同時應豁免或減少外派到「一帶一路」沿線國家的高端人才的個人所得稅。此外,可考慮將高科技設備資金補貼延伸至「一帶一路」沿線國家發展的企業,一方面助力企業不斷轉型升級、壯大發展,另一方面也為內地高科技產品提供廣闊的海外市場。

香港文匯報記者 鄭治祖 兩會報道



### 新春酒會

兩會期間,經民聯昨晚在北京舉行慶祝國慶70周年暨新春酒會。全國政協副主席梁振英,國務院港澳辦主任張曉明,香港特首林鄭月娥,中聯辦主任王志民,全國政協常

委、社會和法制委員會主任沈德詠等逾200人歡聚一堂,共商如何推進粵港澳大灣區建設,促進香港融入國家發展大局。圖:經民聯供圖 文:香港文匯報記者 鄭治祖 兩會報道

## 代表:情真意切盼落實綱要

香港文匯報訊(記者 歐陽文情 兩會報道)國務院副總理韓正在昨日講話中高度評價香港各方面,並強調大灣區的發展,勉勵香港把握機遇。多名港區人大代表昨日表示,韓正副總理的講話體現了中央對香港的關心和重視。有代表則形容,感受到韓正副總理「情真意切」地希望《粵港澳大灣區發展規劃綱要》能充分落實,給予香港更好的發展空間,並期望香港為國家發展作出應有的貢獻。

### 8項新措施體現重視

代表團團長馬逢國表示,韓正副總理相當了解和掌握香港的情況,特別在推動大灣區的過程中,充分體現了中央政府將香港和澳門放在很重要的位置,而規劃綱要亦籌備了很長時間,採納了很多香港社會

的意見。

他續說,由韓正副總理領導的粵港澳大灣區建設領導小組開了兩次會議,議決了多項重要措施,包括近日推出的8項新措施,而有關措施由港府公佈,也是特別的安排,以體現港澳的角色。

馬逢國認為,韓正副總理的講話體現了中央對香港方方面面的支持,為香港面對土地空間限制提供很大迴旋空間,讓香港既能融入國家發展,也能令自身有所發展。他形容韓正是「情真意切」希望規劃綱要能充分落實,給予香港更好的發展空間,亦期望香港能作出應有的貢獻。

副團長黃玉山說,韓正副總理在講話中,對香港發展創科有很大期望,自己也沒有想到對方對創科着墨如此多,對此感到鼓舞。港區代表譚志源說,他在韓正副



譚志源 記者黃洋港 攝



顏寶鈴 記者黃洋港 攝



張俊勇 記者黃洋港 攝

總理講話中的體會是中央處理香港事務時,必定以堅守「一國兩制」作為前提,嚴格按照憲法和基本法辦事,同時對特區政府及特區行政長官的意見給予最高尊重。

### 展最大闊度深度力度

他續說,中央香港在大灣區及經濟發展上,傾盡所有財力、人力和科研資源,讓香港更好地融入國家發展大局,而韓正副總理在會面中

所講的一系列措施,不論闊度、深度、力度都是最大的。

港區代表顏寶鈴大讚韓正副總理很有親和力,其思維亦很年輕,並十分認同副總理期望代表關心年輕人的說法,未來應鼓勵年輕人到大灣區發展,讓他們了解和把握機遇。

港區代表張俊勇表示,他很高興見到中央重視香港的創新地位,而整個講話亦很關心年輕人的事情。

## 擴法律醫療金融專才參與

港區代表、法律界陳曼琪:

我希望有憲法和基本法相關的電視教育,從歷史、政治、國家現代化發展的角度講解,加深社會各界和青年對憲法和基本法的了解。

有見內地法庭已在用普通法審案,我希望內地可以引入特選法官制度,讓香港律師和事務律師在經過考核後可以擔任內地的特選法官,又希望讓大律師及事務律師可以在內地出庭應訴,及設立大灣區法律援助中心,讓香港年輕律師累積相關經驗。

港區代表、中醫藥界李應生:

在CEPA下,香港的年輕中醫藥師可以在內地執業,但不可加入公營機構,建議內地方面容許年輕中醫加入公營機構,以便他們到大灣區發展,又希望香港的中成藥可以先行先試在大灣區註冊銷售,此舉有助鼓勵香港中醫藥的發展。

港區代表、商界林龍安:

大灣區的發展擴大了香港各類專才的營業線,這些專才亦支撐了大灣區的提升,故我提議助香港的專才,尤其是金融專才融入大灣區,建議就金融與泛金融牌照上,應該將香港一視同仁,特別是馬上對美歐企業開放全資及控股許可權,應該首先對香港企業開放。

香港文匯報記者 歐陽文情 兩會報道

